



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

ПОМНИТЬ И ПАВШИХ, И ЖИВЫХ



В первой половине апреля во многих регионах нашей страны был дан старт поисковому сезону Вахты Памяти-2024. В торжественной церемонии открытия приняли участие сотрудники региональных следственных управлений СК России. Работа, которую выполняют офицеры ведомства, направлена на увековечивание памяти советских граждан, погибших от рук немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны. «Наша святая обязанность – защищать доброе имя живых и павших воинов, мирных жителей и жертв нацистов, знать и помнить уроки войны», – не раз подчеркивал глава ведомства Александр Иванович Бастрыкин. О том, какие планы наметили себе поисковики – сотрудники Следственного комитета и что уже сделано в этом году, читайте в нашем материале.

В Московской области старт Всероссийской акции «Вахта Памяти-2024» был дан на Федеральном военном мемориале «Пантеон защитников Отечества», участниками



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

мероприятия стали более 700 человек. Область – один из лидеров поискового движения в стране, здесь работают 12 поисковых объединений, включающих в себя 113 отрядов, более 3 тысяч поисковиков.

С 2022 года в Главном следственном управлении СК России по Московской области существует поисковый отряд по координации поисковой и архивной работы. Возглавляет его заместитель руководителя регионального следственного управления Игорь Дойников. В планах поискового отряда на 2024 год – участие в экспедициях на территории Московской области, в том числе в Можайске, Дмитрове, Истре, Рузе, Наро-Фоминске, – в местах, где происходили кровопролитные сражения битвы за Москву.

В Тюмени, на площади Памяти, сотрудники следственного управления СК России по Тюменской области приняли участие в открытии Вахты Памяти-2024. В рамках церемонии состоялась торжественная передача смертного солдатского медальона красноармейца Алексея Николаевича Караульных его дочери Елене Девятковой и правнуку Алексею Буторину, проживающим в Тюмени. Алексей Николаевич был призван на фронт в 1941 году из Ярковского района. Его останки были найдены в 1998 году в деревне Литино Тверской области и захоронены в братской могиле в Высоком. Надпись на вкладыше медальона сохранилась частично, но благодаря современным технологиям и многочисленным экспертизам в конечном итоге удалось идентифицировать личность красноармейца, а затем поисковики нашли и его родных. «Я – последняя, кто остался в живых из пяти детей Алексея Николаевича, – обратилась к присутствующим Елена Алексеевна Девяткова. – Хочу выразить благодарность всем людям, которые проделали такую огромную работу, чтобы разыскать моего папу. Мы все – одна семья!»

Прошло открытие Вахты Памяти и в Смоленской области, в торжественной церемонии приняли участие сотрудники регионального управления СК России – члены поискового отряда «Следопыт». В Смоленске, в Сквере воинов-интернационалистов, собравшиеся проводили в последний путь героя войны – красноармейца Ивана Петровича Воробьева, уроженца Орловской области, который был призван в 1941 году в Москве и пропал без вести в августе того же года. Его нашли бойцы отряда «Переправа» на территории Духовщинского района Смоленской области. С Орловщины приехала целая делегация, чтобы забрать останки своего земляка и захоронить на его малой родине.

Готовится к новому полевому сезону и отряд «Следопыт». «В поисковом деле мы уже далеко не новички, – отмечает командир отряда, руководитель СУ СК России по Смоленской области Анатолий Уханов. – У отряда существует четкая структура, расписаны цели и задачи. Новый сезон мы начинаем 24 апреля в Угранском районе области, где в 1943 году проходила наступательная операция РККА. Изучаем аэрофотосъемку, сопоставляем журналы боевых действий с картами».

В прошлом году свой поисковый отряд «Хранители» появился и в следственном управлении



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

СК России по Республике Коми, хотя офицеры ведомства уже давно ходят в экспедиции по местам боевой славы своих героических земляков. Сейчас в составе отряда насчитывается 18 человек, из которых 13 – сотрудники управления. Начинали свою работу «Хранители» в лесах Поддорского района Новгородской области, где шли ожесточенные бои по прорыву блокады Ленинграда. За период экспедиции поисковики обнаружили и эксгумировали останки 17 воинов. Вторая поездка поисковиков из Коми состоялась в Кестеньгское сельское поселение Лоухского района Республики Карелия. В текущем году у «Хранителей» запланированы выезды в те же места раскопок для продолжения поисковой работы.

Сотрудники отдела криминалистики следственного управления СК России по Республике Дагестан приняли участие в разведывательной работе по поиску обломков двух советских военных самолетов, потерпевших крушение в 1942 году во время сражения за Кавказ. В годы войны в окрестностях Махачкалы базировались два аэродрома, с которых советские летчики совершали боевые вылеты. В настоящее время выявлено около 10 мест, где могут находиться обломки наших самолетов. Одно из них – бархан Сарыкум. Именно здесь и развернули работу криминалисты и поисковики. В ходе обследования местности с применением криминалистической техники, металлоискателей и нелинейного локатора удалось установить предположительный участок падения самолета, поскольку были обнаружены многочисленные фрагменты советского штурмовика Ил-2. Поисковая работа продолжается.

В Липецкой области с воинскими почестями перезахоронили останки пяти человек, погибших от рук немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны вблизи деревни Ивановка (Шатиловка) Воловского района. Останки были обнаружены в сентябре 2023 года липецкими поисковиками и краеведами на месте расположения в 1942–1943 годах концлагеря. Как рассказывали местные жители, в январе 1943 года в размещенную на окраине деревни конюшню фашисты согнали военнопленных и мирных жителей окрестных деревень. Перед отступлением оккупанты подожгли конюшню с находившимися там людьми. Тех, кто пытался выбраться наружу из пламени, расстреливали из автоматов.

По факту обнаружения останков следственным управлением СК России по Липецкой области была проведена доследственная проверка. С целью идентификации останков проведены молекулярно-генетические, медико-криминалистические и судебно-медицинские экспертизы. Согласно выводам экспертов, при жизни погибшим были причинены огнестрельные ранения из нарезного оружия, состоявшего на вооружении немецкой армии. Кроме того, тела подверглись термическому воздействию. По обнаруженным частям армейской одежды и обуви советского производства можно предположить, что среди казненных был красноармеец. Следователи изучили и архивные документы, в которых зафиксированы зверства немецко-фашистских захватчиков во время оккупации Воловского района Липецкой области.

Сотрудники следственного управления СК России по Краснодарскому краю Денис Сидоров и Виталий Спесивцев приняли участие в поисковых работах в ущелье Чемизовская Щель возле села Владимировка города Новороссийска на месте массового захоронения мирных жителей. В



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

этом ущелье находилась одна из так называемых расстрельных ям, где осенью 1942 года немецко-фашистскими оккупантами были зверски замучены и расстреляны несколько десятков мирных жителей. В первый же день раскопок бойцами Новороссийского центра поисковых работ были обнаружены останки 7 человек, в том числе детей. «Мы хотим восстановить эти трагические страницы нашей истории, по крупицам собрать информацию о наших безвинно погибших земляках, – говорит руководитель Новороссийского центра поисковых работ Михаил Романенко. – В советское время за такими „расстрельными ямами“ ухаживали пионеры, стояли небольшие металлические памятники. В 1990-е годы все это исчезло. И сейчас нужно восстановить эти места, чтобы память о жертвах фашизма жила вечно».

Следователь Гиагинского межрайонного следственного отдела следственного управления СК России по Республике Адыгея Аминет Пханаева приняла участие во Всероссийской военно-патриотической акции «Горсть памяти». В станицу Келермесскую Гиагинского района с берегов Балтики прибыла урна с землей, взятой с места гибели моряка капитан-лейтенанта Ивана Бартеньева, уроженца этой станицы. Иван Андреевич, потомственный казак, командовал БЧ-1 на подводной лодке Щ-304. В конце октября 1942 года лодка подорвалась на mine и затонула у берегов Финляндии, весь экипаж погиб. Долгое время лодку не удавалось найти, но в 2022 году при сканировании дна Щ-304 была обнаружена, а спустя два года осмотрена и окончательно опознана. По инициативе адыгейских поисковиков горсть морской земли с места гибели лодки Щ-304 была передана родственникам моряка-подводника и рассыпана над братской могилой в станице Кедермесской, где значится имя капитан-лейтенанта Ивана Бартеньева.

Коллектив следственного управления СК России по Республике Калмыкия провел субботник по уборке и благоустройству обелиска «Жертвам фашизма: партизанам и мирным жителям, расстрелянным в годы Великой Отечественной войны». Памятник установлен на северной окраине Элисты, в балке Гашун. На этом месте 9 сентября 1942 года фашисты расстреляли более 800 партизан и мирных жителей – калмыков, украинцев, евреев.

На территории обелиска сотрудники следственного управления провели уборку мусора, сбор сухих веток, побелили бордюры и подножие памятника, а также возложили цветы. «Мы должны свято чтить память о погибших советских солдатах и мирных гражданах, ухаживать за мемориалами и обелисками, заботиться о ветеранах, – говорит следователь отдела по расследованию особо важных дел СУ СК России по Республике Калмыкия Алдар Цеденов. – Это – уважение нашей истории, сохранение исторического и культурного наследия нашего Отечества».

Поисковый сезон Вахты Памяти-2024 только начинается, а офицеры ведомства уже вовсю включились в эту работу. И нет сомнения, что поисково-архивная деятельность сотрудников СК России с каждым месяцем будет только набирать обороты.



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

Подготовлено управлением взаимодействия со СМИ
совместно с указанными следственными управлениями

Изображения



19 Апреля 2024

Адрес страницы: <https://pressa.sledcom.ru/Gazeta/-7-133-20-aprelya-2024/item/1876724>